

出行变迁记

贾雪梅

1985年随父母来到中原油田后,我住校。每个星期采油一厂会派“专车”——东风敞篷车来接我们这帮学生。我当时非常瘦弱,个子又小,每次往车斗里爬都特别费力。别的同学会先把我的书包接过,然后再拉住我的手把我拽上去。夏天赶上雨天,任风雨打在脸上身上;冬天可就遭罪了,车一开冷风呼呼地顺着脖子灌进来。

我工作后去了采油一厂采油六队,还是坐敞篷车,这也是我不愿再到采油队上班的真正原因——真的是太冷了。这时候才体会到,天气再恶劣父亲他们也得坐敞篷车上井是多么不容易。

油田本部的通勤公交车都是气包车,也叫常压燃气车,是一种将没有经过任何处理的原始天然气充装到车辆顶部,代替汽油作为燃料的汽车。油田会战初期,油气资源短缺,有人就想到了用天然气充当公交车的燃料。第一次近距离接触气包车,看到车顶四周安装了一个金属架,鼓鼓的天然气包被绳索牵引着固定在上面,高大壮观。等天然气消耗了一部分,气包就变得相对松软,随着车身的移动而晃荡,伴着风力的方向而摇摆,心头不生出多余的担心。

公交车背着手气包在城市的街道上、油区的公路上奔跑,给早期的油城增添了道风景。最令人赞叹的是加长的气包车,两节车厢连接在一起,车顶前后两个气包,用完这个再用那个,公交运载能力和续航里程翻倍,极大地方便了油区居民。

随着油田的不断发展壮大,采油队的敞篷车换成了广州大轿车,再也不用怕风霜雨雪了!公交车也变成了两节的“大通道”,也就是铰链式公交车。刚开始有的车顶上还“长”了两个长长的“犄角”,“犄角”倚在轨道上,车子走过去不光有吱吱啦啦的声音,还会冒火星子。20世纪80年代末,各种类型的轿车如雨后春笋不断涌现,90年代初期的中巴、后期的宇宙,后来的大客,变化繁多。每当看到新型舒适的班车、宽阔平坦的马路时,我都会情不自禁地感叹:“这一代石油人真是赶上好时候了!”

“好时候”的标志,是如今油田的班车夏有空调、冬有暖气、整洁明亮、快速安全,与当年驾驶的“气包车”比较,再也没有一路上的颠簸和一车厢的埋怨。人们的生活也发生了质的变化,很多家庭陆续购买了私家轿车,出入很方便。小妹趁时购置了大众“波罗”,2011年,我也买了一辆轿车,方便接送孩子,回家看望老人。人们再也不必为挤公交车费时费力,私家车也玩出了新花样,自驾爱车探亲、旅行,“车”在人们心目中完全就是出行工具的代名词了。

2016年3月18日,濮阳至郑州旅客列车首发,濮阳人终于实现了家门口的火车梦,人们的出行变得更加便利。今年7月20日,濮阳高铁正式通车,石油人坐着高铁南征北战,在全国各地开拓外部市场,回家探亲也方便了不少,时间缩短了,和家人的距离似乎也更近了。中原油田人正与新时代同向同行,向前奔跑!

石化记忆

诗 歌

石油小镇

刘同军

大风吹着云彩去了远方
世界变得更加空荡
天黑了,荒原上的
石油小镇
被一盏灯照亮

小镇的周围
曾经是战场
高高的钻塔林立着
钻机在轰隆隆地响

而小镇,也曾经五光十色
喧嚣声在街道上流淌
有东来西往的人
在南腔北调地嚷

往事越走越远了
那些钻井的人啊
你们都去了何方?

夜深了
一盏灯在不停摇晃
一个人回到了小镇
背着曾经青春的行囊
和小镇,在此彼观望



山东龙口LNG项目的员工用责任和担当在渤海湾畔书写着传奇。他们心中有梦,眼里有光

渤海湾畔追梦人



刘文龙

11月初的山东龙口港天高云淡、车水马龙,一派繁忙景象。站在直径92米、高55米、壁厚近1米的LNG罐体旁,你会感受到它的大气与磅礴、厚重与力量。

龙口LNG项目是国家能源战略和环渤海天然气产供销体系建设的重要组成部分,是山东省新旧动能转换的重点项目。负责项目建设管理的中国石化烟台龙口液化气公司的39名员工,用责任和担当在渤海湾畔书写着传奇,诠释着每个人心中的中国梦。

“大家都是奔着大工程来的,都想做一件值得自豪一辈子的事情”

龙口LNG项目是中国石化的重点项目,张学亮是项目的第一名员工,也是当时筹备组的组长,现在是龙口液化气公司经理。

2011年,项目筹备之初,张学亮已50岁。一般来说,一个LNG项目从上马到建成需要八九年。这意味着,这个项目很可能是他职业生涯的收官之作。他暗下决心,一定要干漂亮了!

前期筹建主要是跑各项审批。张学亮每天东奔西跑,一个人恨不得当几个人用。后来,天然气分公司陆续抽调人员补充到筹备组,到2019年4月12日,总共到位8人。项目组正式成立,入驻龙口附近的一个偏僻村子里。“我们都在努力奔跑,我们都是追梦人。”虽然条件简陋,但项目组人员马不停蹄,5个月的时间把四项许可中的三项跑了下来。

2020年5月,又一批人员补充到位,团队成员扩展到15人。大家来自四面八方,但目标只有一个:都是奔着大工程来的,要做做一件值得自豪一辈子的事情。

龙口LNG项目2021年11月30日正式开工,集团公司要求2023年12月投产,工期只有24个月,并要求打造成“五化”建设样板工程,这在集团公司所有LNG项目建设中是要求最高的。

“我们干的虽然是今天的工作,但必须为明天负责,要经得起历史的检验。”这是大家的共识。

2020年9月,天然气分公司管道资产整



4号雄气顶升项目成功,大家爬上55米高的雄顶挥舞旗帜表达喜悦。 杨伊禄 摄

体划转给国家管网,大量人员随资产转走,龙口项目部人员本就紧张的矛盾更加凸显。张学亮认为,当务之急是系统思考,用智慧化方案破解这一难题,“不仅考虑当下,更要兼顾长远,全生命周期考虑龙口LNG的建设问题”。同年10月,他组织人员编制了《龙口LNG项目智慧化建设方案》。对此,张学亮有很多感慨。他说创新其实是很困难的,尤其是当大多数人还不理解的时候,没有坚定的恒心是做不成的。

功成不必在我,功成必定有我。张学亮带领团队付出了大量心血编制的《龙口LNG项目智慧化建设方案》最终得到认可,“少人巡检、无人值守”的智慧化LNG接收站示范项目成了龙口LNG的一大特色。

“抓住项目设计这个牛鼻子,是工程优化的关键”

每一项设计都要最优,这是张学亮的工作追求。他发现,对于整个项目而言,设计是项目的灵魂,“抓住项目设计这个牛鼻子,是工程优化的关键”。

地基处理、桩基工程和承台施工设计的优化就是一个明显例子。只要看到设计文件

或技术要求,张学亮就会带领团队反复论证:这是不是最优方案?是否存在过度设计?还有没有更好方案?

设计人员很多时候更愿意沿用以前的成果或经验,而每个项目都有其特殊性,必须具体问题具体分析,不能墨守成规。

看到最初的地基处理技术要求,张学亮和团队经过反复比对、论证、考量,提出设计优化方案。实施后,仅地基处理和桩基施工就省下大笔投资,工期缩短110天。

同样优化的还有LNG储罐承台工程设计。设计单位习惯采用双承台设计思路,既繁琐又费钱,工期还长。张学亮带团队考察了全国20多个LNG接收站后,认为将双承台改为单承台更为科学。单承台方案实施后,不仅缩短了工期,而且大大节省了投资。

星光不问赶路人,时光不负有心人。据初步统计,龙口LNG项目工程建设地基处理方案、桩基数量和桩基三项工程设计深度优化,工期缩短了6至8个月。

“一环扣一环,事情做不好,就睡不踏实”

全国的LNG项目从打桩结束、承台浇筑施工开始算起到项目建成投产,绝对工期一般

需要31.2个月,而龙口LNG的日历工期只有24个月。所谓绝对工期就是日历工期扣除意外因素影响的天数。龙口LNG工程已被疫情影响了3个多月,绝对工期实际只有21个月。

时间紧、任务重、要求高、人员少、头绪多,虽然人员有所补充,但到项目开工时也只有39人。工程施工初期最需要人,但人太少,所以,在这里加班加点是常事。2021年7月,项目部所有人员就集中在一起,利用晚上时间把三四百页的合同放到大屏幕上,一条一条地审核修正,一句一句地分析、找漏洞,找出可能存在的歧义,然后修订完善,使之更严谨、更规范、更实用。合同修订先后进行了两次,每次都三四天,从晚上7点忙到第二天凌晨三四点。

招投标文件的修订和澄清只是众多事情中的一件。每件事都需要落实,工作必须扎实,任务必须做实。

一名项目员工说:“一环扣一环,事情做不好,就睡不踏实。”

33岁的综合部副主任栾波把4岁的孩子送到了龙口父母那里,把家安在了单位公寓,全身心地投入工作中。虽然离家很近,但一周回不了一次家。栾波说,现在4岁的儿子跟姥爷姥姥比跟自己亲。

高辉现在是公司的副经理,是2020年从天津LNG调到烟台来的。他说,自己当时来这里只是因为张学亮的一个电话:“我这里工程急需人,你懂工程,能不能过来一起干?”

高辉二话没说就申请从天津LNG调到烟台,挑起了工程技术部的担子。许多的项目论证都是由他带领相关人员具体实施的。他家在山东东营,但一年回不了两次家。妻子两次带儿子来看他,碰巧都赶上他工作忙,每天晚上都是深夜一两点才回家,两口子说不了几句话。妻子不忍打扰,住了四五天就回去了。高辉虽然觉得对妻子孩子很愧疚,但干出来的成绩也让他欣慰。他说自己干过投资64亿元的榆济管线、投资67亿元的天津LNG,现在又干投资84亿元的龙口LNG,“一辈子能干三个大工程,老了回忆起来心里都会是甜的”。

的确,在龙口项目部,大家谈论得最多的就是项目。工作装在每个人的心里——心中有梦,眼里有光。



奔向远方。

杨云莲

一次主角缺席的采访

月15日要把路全部推出来,把沙包之间的坑填平,在道路上铺砂石料,确保钻井设备进入井场后顺利安装,为开钻做好准备。时间不到一个月了,还要从离井场400公里以外运输八万方沙石料,任务太重了!现在这里人员分成两班,昼夜不停。老王头这些天就守在现场,一天休息不到4个小时。因为沙漠没有信号,他还要到沙漠公路上有信号的地方给基地汇报。

听说我是专程来采访王则新的,大家七嘴八舌地说起来了,一名职工又提起抗洪时老王头在水中“漂流”的事。他刚开腔,一个叫小蔡的大嗓门抢上了话茬儿:“你说的不稀罕,老王头还救过人呢!”

2013年发洪水,把道路冲了个30多米宽的口子,水深都超过4米了,流速最快每秒十几米,为了不耽误生产,大家决定用船把两名巡井职工送到对面的AT9-7井刮蜡。谁知船刚到水流中心,一个巨浪就把船打翻了,驾船的一名职工被水冲到岸边,另外一名职工没影了。老王头急忙喊上司机开车顺着河流往下寻找,最后在离事发地两公里的一个水闸旁,看见那名采油工被挂在一棵小树上。小树被水冲得东倒西歪。老王头下车向上游跑了十几米,然后向着采油工的方向扑进洪水,借着水流的冲力一下子就扑到了采油工身边。他抓住采油工又借着水的冲力爬到另一侧的岸上。听司机说,如果老王头扑下水时稍偏一点,后果不堪设想……

这一夜,我几乎没有睡觉,帐篷内虽然安了个取暖器,但温度仍只有零下六七摄氏度,加上晚上的饭菜里沙子太多,牙缝里的沙子怎么也清不完,咯得难受。我难以想象,王则新和他的战友在这样的环境中拼搏,他们的日子是如何度过的。

王则新不知道什么时间才能把事情办完。我因为还有其他采访任务,也不能继续等他了。第二天早上,我就结束了这次主角缺席的采访。

那天,我在沙漠公路一个有信号的地方给王则新拨通了电话:“王队,您退休后有什么打算?”

“还没想过退休后的日子。我不想退休,在基层队几十年了,我舍不得离开!”

全国行业作协举办学习贯彻党的二十大精神座谈会

本报讯 11月9日,全国行业作协学习贯彻党的二十大精神座谈会在京举办。中国作协党组书记、副主席张宏森出席会议并讲话,五家行业作协领导进行了交流发言,来自中国石化作协等12家行业作协的近30位负责同志和作家代表参加座谈会。

张宏森强调,学习宣传贯彻党的二十大精神,是中国作协和文学界当前和今后一个时期的首要政治任务。各行业作协作为联系各条战线的作家和文学工作者的桥梁、纽带,要坚持以人民为中心的创作导向,坚持不懈把“深入生活、扎根人民”主题实践活动引向深入。

坚定文化自信自强,围绕国家重大战略部署,结合中国作协推出的“新时代文学攀登计划”和“新时代山乡巨变创作计划”这两项重大的文学行动,推出行业重大题材精品力作。

会后,中国石化作协认真贯彻落实中国作协和中国石化党组有关通知要求。下一步,中国石化作协将把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前的重点工作,团结带领石油石化文学工作者努力开创工作新局面,为石化企业的科学发展提供强有力的文化支撑,共同谱写石油石化文学艺术繁荣兴盛。

(丛松彪 崔姜薇)